

父爱如山

读冯文喧散文《父亲松开了攥着我的手》有感

□林贵春

冯文暄的散文《父亲松开了攥着我 的手》, 让我倍受感动。不知道是巧合还 是天意,她所精心描绘的父亲形象竟与 我的父亲如出一辙:都是一样的火暴脾 气,一样的"霸道",又是一样的心地善 良。这篇文章让我情不自禁地想起我的 父亲,一个在家被我们娘俩称为"老阎 王"的父亲。这是冯文暄的功劳,她对 父亲形象的成功塑造,让我重温了父亲 的慈爱与善良。

《父亲松开了攥着我的手》是一篇结 构严谨的叙事散文。文章一开始就以对 父亲的评价为切入点,渐次深入,将人 物的性格与形象进行了活灵活现的描 绘。文章开头第一句就直截了当地说: "父亲是一个脾气暴躁但心眼不坏的庄稼 人。"接着又用了一连串的排比,通过姐 姐、哥哥眼中的父亲形象来形容自己的 父亲。无疑,作者描写了一个聪明能 干、心灵手巧、打猎捕鱼都是行家里手 的父亲。他为了家庭默默奉献,为了儿 子娶媳妇用愚公移山的精神,年复一 年,日复一日从村后的大山里往家背石 头,直到为儿子盖起了新房。新房子盖 起来了,他却病倒了……随着文章的不

断深入, 你会觉得父亲的话就在耳边、 父亲的背影就在眼前。从中可以看出作 家的笔下功夫,更可以看出她对生活的 观察能力。这篇文章虽然是叙事散文, 但文中不乏抒情描写, 尤其在一些关键 部分,常常是夹叙夹议,表现了作者高 超的文字驾驭能力,因而让人永远记住 了这样一位伟大而崇高的父亲。

抒情是这篇散文的灵魂。冯文暄以 女儿的独特视角,以细腻的情感描述, 让我们走进了她的家庭, 感受到了她对 父亲的那份爱。尽管她曾经因为父亲的 粗暴和武断恨过他,甚至因此好长时间不 回家,但当父亲即将离开人世的那一刻, 她再也掩饰不住对父亲的情感。我佩服作 家的艺术表现力,她把诗人的激情和女性 的温情交融在一起,字里行间透露着"倔 强的对峙中的酽酽的父女情"。

语言亲切自然、清新流畅,是冯文 暄散文的一大特点。她善于用唠家常式 的语气进行叙述, 把生活语言与文学语 言自然融合在一起, 而且语言风格一贯 到底, 乡土气息浓厚, 散发着泥土的芳 香。文字的处理更是独具匠心,尤其在 -些转折处,作者从来都不一语道破,

而是留有让读者自己想像的空间。我们 所看到的是作家用文学艺术语言刻画出 来的父亲形象,在经过艺术加工后,事 实上他已经成为了一个内心感情与外在 表现既矛盾又统一的父亲形象,这是一 个缘于生活高于生活的伟大父亲形象的 代表。正如冯文暄在书中所描绘的那 样:"父亲是一个劳苦功高、一辈子没享 受到幸福的苦命人……父亲是一个为了 让儿子娶媳妇整日没完没了背石头盖房 的忙碌人……父亲是一个善于助人、无 私无畏且热心肠的实诚人。"正是这种艺 术性的概括与描述, 使文章牢牢地吸引 住了读者的眼球。这是冯文暄语言表达 的功力, 也是她艺术成功的原因所在。

对人物性格的精心刻画, 使本文中 的父亲形象成为了经典。冯文暄将父亲 的威严,甚至是冷酷无情,通过一系列 的细节,刻划得入木三分、活灵活现, 所展现的父亲形象既是沉默的又是威严 的, 更是可敬和可亲的。作者通过让病 中的父亲"严格限烟", 甚至强迫他用葡 萄干、开心果等代替抽烟,以杜绝烟草 再次沾惹他的唇际等生活细节,反映了 一个父亲在儿女心目中的重要地位,为

了让父亲早日康复"从不跟他开玩笑也 从不和他聊天"的她,竟然表现出一种 近乎霸道的任性。接下来的一系列情景 更是让人过目不忘,"那天,我提前下班 回来看见父亲正坐在沙发上用剪刀将那 整根的烟剪成一小段、一小段。见我出 现在面前,父亲像犯了错的孩子,局促 地从沙发上站起来, 搓着双手, 目光游 离, 嗫嚅着指着满盘的坚果说: 吃不 惯那玩意,实在板不住,想着剪小点 儿,抽一口只要一烧手,也就扔了,过 下瘾……父亲的话音越来越小, 越来越 小,后来索性咽回在喉咙里……"读到 这里, 我再也控制不住自己的感情, 与 作者一起打开了情感的闸门, 一任泪水 夺眶而出。

文章结尾的细节处理也颇有匠心。 "那夜,我一直握着父亲的右手,轻轻地 为他按摩,为他擦汗。深夜,父亲用力 仰头在环顾了屋内一圈后松开了攥着我 的手。"这是一个离过年还差3天的夜 晚,一个生离死别的夜晚,通过这一特 定夜晚的细节描绘,我们看到了一个父 亲对子女们的牵挂之情,看到了子女们 对父亲的挚爱之情。父亲走了,父女之 情未了。为了不让父亲孤独, 作者每年 带儿子去给父亲上坟,还经常到父亲的 坟前栽树种花,她要让父亲"居住的处 所山花烂漫、蜂飞蝶舞"。此刻,我耳边 似乎响起了那支叫做《父亲》的歌:"人 间的甘甜有十分, 您只尝了三分, 这辈 子做你的儿女,我没有做够,央求您呀 下辈子,还做我的父亲!"我想这也是冯 文暄及所有儿女的共同心声吧!



朱自清51岁死于严重 到他为食物短缺而苦的记 的胃溃疡,有个人写文章 说: "朱自清一身重病,宁 可饿死,不领美国的救济 粮。"重病是真的,拒领面

粉也是真的, 是气 节,说朱先生穷得 饿死,太简单了,

这里另有故事。 国共内战时, 物价飞涨,大米白 面贵得惊人。国民 党为了照顾这些大 学教授的生活不受 影响,给他们配发 了一个特供证,价 钱要比市价低很 多。吴晗组织北 大、清华教授签名 抵制内战等民主活 动,朱自清积极参 加。这回吴晗又组 织了一个抵制特供 制度,到了朱家, 这时朱自清胃病已 经很严重了,身体 虚弱,只能吃些细 粮,一吃粗粮就 吐。吴晗来了,还 没说完来意,朱就

签了字, 让孩子马

上把那个特供证取

出来, 交出去了。

稍有常识的人都知道, 胃溃疡这种病对饮食讲究 多,稍不注意,就会呕吐, 使胃大受折磨。朱自清日记 也证明了这一点。翻开他 1948年日记,我们没有看

载,相反,多的倒是下面一 些文字:"饮藕粉少许,立 即呕吐。""饮牛乳,但甚痛 苦。""晚食过多。""食欲

> 佳,终因病患而克 "吃得太 饱。"拒绝了特 供,不能吃粗粮, 没有细粮后,朱自 清身体一天不如一 天,直到饿死。

当年吴晗找了 很多人参加他的签 名活动,有些人家 根本不让进门,说 家里有孩子,不能 参加。最后参加签 字的有100多人, 只有朱自清饿死 了,其他人因为能 吃粗粮,活了下来。

叶兆言有一篇 写朱自清的文章, 题目叫《狷者朱自 清》。《国语·晋语 二》:"小心狷介,不 敢行也。"狷是说性 情正直,洁身自好, 不与人苟合。国家 多难,文士清寒,古 今常事。遗体装殓,

朱夫人找不到一件没有补过 的衣服,学生们失声悲哭。 此事至今听来, 仍觉凄 (据《中国剪报》)





《安琪拉的灰烬》: 兼具全球影响 和人文风格的成长小说杰作

【内容简介】

"当我回首童年,我总奇怪自己竟然活了下来。"美国 著名作家、杰出教师弗兰克•迈考特以独具特色的轻快笔 调,讲述了自己在爱尔兰贫民窟的真实成长经历,让苦难 也具有了引人入胜的魅力。

父亲是个酒鬼,全家只能靠救济金过活;弟妹们一个 个出生,又在饥饿与死亡的阴影中挣扎……摆在小弗兰克 面前的,就是这样无奈的生活。然而面对苦难,他没有放 弃希望, 最终通过努力攒够了去美国寻梦的路费, 踏上了 新的征程。



拨号键盘布局的由来

无论手机的操作方式怎么改 变, 几乎所有的拨号键盘界面都 是 3×3 外加底下一个 0的排列

拨号键盘排列在1960年贝尔 实验室发布的《电话机按钮设计 与使用的人因工程研究》里有详

细研究。贝尔实验室的员工们拿

出来16个数字键盘布局备选方案 进行实验。其中就有如今一直在 使用的九宫格方案,以及和九宫 格比较像,只是数字顺序有些不 同的布局。

测试显示大部分方案在按键 速度和错误率方面都差不多,而

其他明显速度太慢、错误率高的

方案就被剔除。最后, 竞争最激 烈的就是计算器的排布顺序方案 和现在广泛使用的布局方案。两 种方案同样都有0---9十个阿拉 伯数字,但排列顺序完全不同, 计算器排布顺序1---9从左下到 右上, 而现代电话键盘的排布顺 序则是从左上到右下, 当然0都 是在最下,都呈"甲"字形。

因为3×3的两个布局差别只 是数字排布顺序,而计算器排布的 方案效果稍差,所以在后续测试中 被放弃了。几经波折之后,如今人 们几乎每天都能见到的九宫格布 局最终胜出了。(据《中国剪报》)